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З ог ля ду на по пу ля ри зацію у су час но му літе ра ту -
роз навстві но во го про чи тан ня кла си ки, пе ре ос мис -
лен ня життєвих цінно с тей, явищ, про цесів, що ма ли
ха рак тер ний ви яв у літе ра турі кінця ХІХ — по чат ку ХХ
століття, на бу ває ак ту аль ності досліджен ня ху дож ньо -
го оп ри яв лен ня у твор чості пись мен ників проб ле ми
еміграції. Різне ба чен ня емігрантської дійсності, її ху -
дожнє по трак ту ван ня, жа н ро во%сти ль о ве оформ лен ня
та об раз но%змісто ве на по внен ня за яв ле но у твор чості
Т. Бор ду ля ка, С. Ва силь чен ка, В. Вин ни чен ка, К. Гри не -
ви че вої, П. Кар мансько го, Б. Леп ко го, П. Май орсько го,
О. Ма ко вея, О. Оле ся, В. Па човсько го, В. Сте фа ни ка,
Лесі Ук раїнки, І. Фран ка та інших. "Кон че не обхідно не
тільки про сте жи ти те ма ти ку та ідей ний па фос творів
еміґрантів і про еміґрацію, а й відтво ри ти об раз світу,
ви бу ду ва ний у них, та їх по ети ку", — ствер д жу вав
Р. Гром'як [1, с. 251]. На дум ку дослідни ка, ху дож ня
спад щи на пись мен ників кінця ХІХ — по чат ку ХХ століття є
ши ро ким по лем для досліджен ня ми с тецьких за собів,
спря мо ва них на ху дожнє ос воєння сут ності еміграції, її
при чин і про явів, ду хов но го світу емігрантів у сприй -
нятті іншо го соціокуль тур но го се ре до ви ща, рівня ду -
хов но го зв'яз ку з ма те ри ко вою Ук раїною за відсут ності
без по се ред ньо го спілку ван ня. 

Ме та статті — на ос нові дра ма тич них творів "Іфігенія
в Та в риді" (1898), "Ва ви лонський по лон" (1903), "На
руїнах" (1904), "Три хви ли ни" (1905), "У пущі" (1897—
1909), "Бо я ри ня" (1910), "Оргія" (1913) досліди ти особ -
ли вості ху дож ньо го по трак ту ван ня проб ле ми еміграції як
склад но го про це су віднай ден ня се бе.

Зав дан ня статті — на ма теріалі дра ма тич них творів
Лесі Ук раїнки досліди ти об раз но%змісто ве на по внен ня
пси хо логічно го про сто ру ге роя%емігран та.

Життєпис і твор ча спад щи на Лесі Ук раїнки ши ро ко
пред став лені у літе ра ту роз нав чих пра цях як ми ну ло го
століття, так і су час ності. Пе ре дусім це досліджен ня
В. Агеєвої, А. Бич ко, О. Білецько го, Т. Гун до ро вої,
Л. Демської%Буд зу ляк, М. Драй%Хма ри, І. Жу равської,
Н. Збо ровської, Л. Мірош ни чен ко, М. Мо ро за,
Я. Поліщу ка, Л. Ску пей ка, О. Тка чен ко, О. Тур ган, С. Хо -
ро ба та інших. Об'єкта ми на уко вих зацікав лень цих
уче них ста ли дже ре ла твор чості Лесі Ук раїнки, світог -
ляд і суспільно%політичні по гля ди пись мен ниці, ху -
дожнє відо бра жен ня сто сунків мит ця й суспільства,
творчість Лесі Ук раїнки в кон тексті за рубіжних зв'язків,
феміністичні та мо дерністичні ас пек ти твор чості, хри с -
ти янські мо ти ви й об ра зи, пи тан ня сво бо ди осо би с -
тості то що. Од нак ху дож ня ре цепція еміграції у дра ма -
тургії Лесі Ук раїнки досліджу ва ла ся ли ше епізо дич но, в
кон тексті ок рес ле них на уко вих по шуків.

Вплив чу жи ни на пси хо е моційний стан лю ди ни Ле -
ся Ук раїнка відчу ла на собі. Італія, Єги пет, Грузія, Крим
— теплі "чужі" краї, де по етесі до во ди ло ся жи ти "жит -
тям оран же рей ної рос ли ни, відірва ної від рідно го ґрун -
ту, а му си ла жи ти, і жи ву чи там, да ле ко від сво го краю,
дум кою ли ша ла ся в нім" [цит. за: 5, 4]. Чу жи на тис ну ла
камінни ми бу до ва ми, а "лісо ва на ту ра" Лесі Ук раїнки
рва ла ся до во линських лісів, су му ва ла за рідни ми
тума на ми, до щем та оже лед дю. Од нак чу жи на відкри -
ва ла нові го ри зон ти для ду хов но го са мо роз вит ку і са -
мов до с ко на лен ня пись мен ниці. Так, у Єгипті Ле ся Ук -
раїнка вив чає куль ту ру на ро ду, країни, її ху дожні
ба га товікові пам'ят ки, їй на ле жить першість у до не -
сенні їх до ук раїнсько го чи та ча. 

Проб ле ма еміграції з різним сту пе нем змісто во го
пред став лен ня ху дож ньо за яв ле на у тво рах "Іфігенія в
Та в риді" (1898), "Ва ви лонський по лон" (1903), "На
руїнах" (1904), "Три хви ли ни" (1905), "У пущі" (1897—
1909), "Бо я ри ня" (1910), "Оргія" (1913). У ху дож ньо му
мо де лю ванні проб ле ми еміграції Ле ся Ук раїнка об ра ла
прик мет ний для її індивіду аль ної ма не ри пись ма
при%й ом звер нен ня до світо вої куль ту ри, вічних сю -
жетів "…як до пев ної су куп ності сим волів, об разів, сю -
жетів, які мож на пе ре пи су ва ти і смис ли яких мож на

інтер п ре ту ва ти по%іншо му" [2, с. 245]. Так, дія дра ма -
тич ної по еми "У пущі" відбу вається в XVII столітті, ко ли
після роз ко лу хри с ти ян ства пу ри танська гро ма да зму -
ше на бу ла по ки ну ти Англію і за сну ва ти свою об щи ну в
пу щах Північної Аме ри ки. В ос но ву сю же ту дра ма тич -
но го етю ду "Три хви ли ни" по кла де но події Ве ли кої
фран цузь кої ре во люції, дра ма тич ної по еми "Кас сан д -
ра" — міф про гре ко%тро янську війну і за ги бель Трої. У
дра ма тичній по емі "Оргія" сю жет пе ре не се ний у
Грецію            ІІ століття до н.е. то що. М. Євшан вва жав
та кий підхід по тре бою звер нен ня до су час ності, про -
екцією життєво го іде а лу: "Прий ма ю чи ціле насліддя
куль ту ри і йо го за ряд, вжи ва ю чись у вар тості, ус та нов -
лені давніши ми куль ту ра ми, лю ди на має тим кра ще
вип ле ка ти свої при родні по чу ван ня, а по при те здо бу -
ти собі горішню, ви со ку по стать су п ро ти жит тя, не за -
тра чу ю чи в собі рівно час ної ор ганічної спо лу ки з йо го
не рвом і не відчу жу ю чи ся від йо го по треб" [3, с. 374].
Відтак художнє ос мис лен ня ре аль них фактів, явищ і
подій окрес ле но го по рубіжжя, зо к ре ма еміграції, Ле ся
Українка відтво ри ла че рез уяв но%візійні, відда лені у
часо%про сто ро во му та істо ри ко%кон крет но му вимірах
си ту ації, пси хо логічні конфлікти, ек зо тичні сю же ти то -
що, про пу с тив ши їх крізь світо ба чен ня і світовідчут тя
ук раїнської лю ди ни.

Кінець ХІХ — по ча ток ХХ століття ок рес ле ний по шу -
ка ми но во го філо софсько%ес те тич но го підґрун тя, що
по зна чи в ся і на ху дожній ре цепції еміграції в твор чості
пись мен ників по рубіжжя. Ле ся Ук раїнка як пред став -
ни ця не оро ман тич но го світовідтво рен ня звер та ла ся
не до ти по вих, а до індивіду аль них ха рак те ри с тик лю -
ди ни, ста ви ла за ме ту за со ба ми ми с тец тва оп ри я ви ти
се к ре ти людської психіки, підсвідомі струк ту ри, пси хо -
логічні чин ни ки впли ву на фор му ван ня ха рак терів пер -
со нажів. Мист ки ня схи ля ла ся до дум ки, що "не має
нічо го в при роді, ані в житті, що бу ло б са ме по собі, так
би мо ви ти, за пра вом на ро джен ня дру го ряд ним; що
кож на осо бистість — су ве рен на, що кож на лю ди на,
якою б во на не бу ла, є ге роєм для се бе са мої..." [9,
с. 253]. Відтак й істо рич ний час Ле ся Ук раїнка відтво -
рює че рез до лю ок ре мих лю дей, що, влас не, по зна чи -
ло ся і на ху дож ньо му по трак ту ванні яви ща еміграції.

Ле ся Ук раїнка роз ши ри ла і по гли би ла вже існу ю -
чий об раз емігран та в ук раїнській літе ра турі кінця ХІХ
— по чат ку ХХ століття. Своєрідним про ти с тав лен ням
ге ро ям%емігран там Іва ну За гу мен но му ("Іван Бра -
зилієць" Т. Бор ду ля ка), Іва ну Діду ху ("Камінний хрест"
В. Сте фа ни ка), яких еко номічна нуж да і без робіття,
пер спек ти ва най мит ства і же б рац тва гна ли за оке ан у
по шу ках ро бо ти, хліба, шмат ка землі, Ле ся Ук раїнка
мо де лює інте лек ту алізо ва ний об раз емігран та, ко т рий
обов'яз ко во по стає пе ред проб ле мою вільно го ви бо ру,
бо реть ся з по всяк денністю, відстоює ду хов не на по -
внен ня осо би с тості, відчут тя не роз рив но го зв'яз ку з
національ ним, на ма гається розібра ти ся в собі, ося гну -
ти за ко ни влас но го бут тя і бут тя се ред інших. Ад же світ,
за Ж.%П. Сар т ром, є спільним світом, а ро зуміння
"іншо го" роз кри ває грані влас ної са моцінності: "Лю ди -
на, яка усвідом лює се бе че рез cogito, без по се ред ньо
відкри ває ра зом із тим і всіх інших, і до то го ж як умо ву
сво го осо би с то го існу ван ня... Щоб от ри ма ти будь%яку
істи ну про се бе, я маю прой ти че рез іншо го..." [7,
с. 336]. То му "бу ти" оз на чає бу ти для інших, бу ти се ред
інших, ось чо му лю ди на іноді не ви т ри мує ви п ро бу ван -
ня са мотністю і йде свідо мо на за ги бель. Звідси по яс -
нен ня трагічно го кінця май же всіх ге роїв%емігрантів
пись мен ниці.

Втра та батьківщи ни, до б ровільна чи при му со ва,
ста ла "ме жо вою" си ту ацією для ге роїв Лесі Ук раїнки, а
"у ме жовій си ту ації не мож ли ве роз д воєння між
національ ним, що ви хо дить із гли бин них дже рел, і чу -
жим" [4, с. 78]. Для ге роїв%ви гнанців у дра ма тич них
тво рах Лесі Ук раїнки важ ли вим є етап пізнан ня се бе.
Ос мис лен ня еміграції, або ж ви гнан ня, пер шо чер го во



про яв ляється у пра гненні лю ди ни у ме жах чу жо го про -
сто ру відшу ка ти гли бо ко в собі ду хов ний стри жень, що
є за по ру кою іден тифіку ван ня влас но го "я", своєї інак -
шості, не по втор ності, са мості.

Ху дожнє по трак ту ван ня еміграції у дра ма тургії Лесі
Ук раїнки не роздільно пов'яза не з міфо ло ге мою по ло -
ну. Рабське існу ван ня, на го ло шує пись мен ни ця, є при -
чи ною за ро джен ня па сив ності нації, якій постійно на -
ма га ли ся нав'яза ти відчут тя мен шо вар тості, відсутність
будь%яких тра дицій, що про яви ло ся у "хво роб ливій
пам'яті, по га но зба гнутій тож са мості, фаль ши вих іде о -
логіях, в ура же них сліпим бо лем чи згуб ним відчут тям
зверх ності тра диціях…" [12, с. 16]. Пе ре жи ван ня
еміграції про яв ляється у спо конвічно му пра гненні ук -
раїнців, як національ ної спільно ти, пізна ва ти се бе. Ос -
таннє до сить ши ро ко ак ту алізу ва ла Ле ся Ук раїнка в
дра ма тич них тво рах із еміграційною те ма тич ною
домінан тою, ок рес лив ши про цес ду хов но го ста нов -
лен ня осо би с тості зо к ре ма і нації в ціло му у ме та фо -
рич но му по шу ку шляхів до се бе. Так, Еле а зар ("Ва ви -
лонський по лон") за кли кав ви гна ний на род, який ще
пе ре бу вав на власній землі, шу ка ти "…до свя тині шля -
ху / Так, як га зель во ди шу ка в пу с тині…" [10, с. 166],
Тірца ("На руїнах") на ма гається роз бу ди ти ви гна ний
на род від сну, роз ча ро ва но усвідом лює: "Дух бо жий
знай де сам ме не в пу с тині, / а вам ще дов гий шлях ле -
жить до ньо го" [10, с. 182]. 

На род, що жи ве ли ше спо га да ми про своє по хо -
джен ня (спад ко ва ар фа у драмі "На руїнах"), при ре че -
ний на за ги бель, за бут тя, ад же "ро зу мо ва за лежність
від ідеї чи по пе ред ньо го досвіду ва дить цілісно му
посвідчу ван ню при сут ності тут і те пер" [12, с. 10%11].
Роз ви ток мож ли вий за умо ви, ко ли ко жен спро бує
ство ри ти щось своє, а не бу де по би ва ти ся над ми ну -
лим і пла ка ти над мо ги ла ми: "А ти бу дуй но ву для се бе
ха ту, / не на мо ги лу, на осе лю дбай, / щоб не бу ла чу -
жою в ріднім краю" [10, с. 169]. В умо вах за ко с тенілих
норм і по рядків цілком за ко номірним ба чить ся сам
про цес еміграції і йо го доцільність у са мо роз вит ку осо -
би с тості зо к ре ма і суспільства в ціло му: "І я зба гнув,
для чо го в край но вий / Ізраїля ви во див бог з Єгип ту, —
/інак ше б той на род не став об ран цем [11, с. 44].
Відтак для більшості емігрантів чу жи на стає по штов -
хом для пе ре ос мис лен ня осо би с тих і національ них
здо бутків, пе ре оцінки цінно с тей: "Відстань дає но ву
пер спек ти ву візії, зміна ко ор ди нат про сто ру сприяє
пе ре ос мис лен ню по пе ред ньо го досвіду" [8, с. 246].
Так, ви хо ва ний в Італії Річард Ай рон, пе реїжджа ю чи до
Но во го світу, ро зумів, що "в но во му краю тре ба хащів
роз чи с ти ти впе ред чи ма ло, а потім вже роз па лю вать
ба гат тя" [8]. Од нак ге рой по трап ляє в аме ри канські
пущі, де пе ред ним роз кри ва ють ся ре алії справжньо го
жит тя йо го на ро ду — "корчі з го ло ду" бідняків, фак ти
на жи ви, нех ту ван ня за ко на ми мо ралі. Тут за бо ро не не
найцінніше для мит ця — сво бо да твор чості. У Род%Ай -
ленді ми с тецький та лант Річар да Ай ро на зга сав че рез
відсутність ау ди торії, відірваність від ґрун ту і тра дицій,
зре чен ня яких ви я ви ли ся фа таль ни ми для скульп то ра.

По ка зо вим сим во лом упо ряд ко ва ності світу, ду -
хов но го і ду шев но го ла ду у дра ма тургії Лесі Ук раїнки є
об раз до му, що на бу ває як пря мо го, так і сим волічно го
зна чен ня і по зиціонується як пе че ра, ка та ком би, тюр -
ма, без од ня, пу с те ля, дім не волі, но вий край. Зо к ре ма,
Ле ся Ук раїнка за сто со вує об раз тюр ми на оз на чен ня
як чу жи ни (у драмі "Бо я ри ня" Мо с ков щи на для Ок са ни
по ста ла як "не во ля бу сур манська", "тем ни ця"), так і

рідно го краю (Консьєржері для Жи рон ди с та із "Трьох
хви лин". У листі до М. Кри ви ню ка у квітні 1897 ро ку Ле -
ся Ук раїнка пи са ла: "Дур на людська на ту ра, от же ми,
укр[аїнці], ро ди мось, жи ве мо і ги не мо в тюрмі, і все не
мо же мо до неї звик ну ти, а вир ве мось із неї і — су -
муємо, не мов за до б ром!… [6, с. 381]. Так, ду ша Жи -
рон ди с та су мує за му ра ми Консьєржері, бо во ни бу ли
свідка ми ге роїзму, їм сповіда но безліч дум і вчинків,
лиш їм су ди лось ба чи ти "і біль роз лу ки, й ту гу по ри ван -
ня, / й ви со ке ща с тя жер т ви для ідеї, / і му ку сумнівів, і
радість мрії, / і смерті не ми ну чої трагізм" [10, с. 233]. 

Як відо мо, світог ляд но Ле ся Ук раїнка — як лю ди на
і як ми тець — фор му ва ла ся най пер ше в ро дині, де ви -
со ко ціну ва ло ся рідне сло во, рідна пісня і на лежність
до ук раїнсько го на ро ду. Ро дин не коріння, національ на
при на лежність зай ма ють ва го ме місце і в іден тифіку -
ванні влас но го "я" ге ро я ми дра ма тич них творів. Так,
Річард Ай рон ("У пущі") гор дий за при на лежність до
ро ду "незгідних", "не за ле жих", "рівно п равців"; Ан тей
("Оргія") є спад коємцем найціннішо го, що ство рив ми -
с тецький геній дав ньо г рецько го на ро ду, і як співець
невіддільний від своєї країни Ел ла ди і вва жає, що ми с -
тецький хист має на ле жа ти рідній землі; для Іфігенії Ел -
ла да, ро ди на, сла ва на батьківщині, ко хан ня до Ахілле -
са бу ло тим, що про тя гом жит тя усут ню ва ло логіку її
існу ван ня; втра та батьків, ро ди ни, національ ної тра -
диції зміни ли ко лись вільну ко зач ку Ок са ну ("Бо я ри ня")
під ти с ком чу жої куль ту ри і чу жих тра дицій то що. 

От же, ху дож ня ре цепція еміграції в дра ма тич них
тво рах Лесі Ук раїнки мо де люється в кон тексті не оро -
ман тич них по шуків до би. Ге рої в ме жах чу жо п ро с то ру
на ма га ють ся відшу ка ти се бе че рез са мопізнан ня,
віднай ден ня ду хов но го зв'яз ку із ро ди ною, рідною
зем лею.
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В ста тье на ос но ве дра ма ти че с ких про из ве де ний Ле си Ук ра ин ки ис сле ду ют ся осо бен но с ти ху до же с т вен ной трак тов ки
проб ле мы эми г ра ции как слож но го про цес са об ре те ния се бя че рез са мо поз на ние, ду хов ную связь с се мь ей, род ной зем лей.

Клю че вые сло ва: не оро ман тизм, эми г ра ция, по зна ние се бя, эми г рант, дру гой.

Research of emigration issue artistic interpretation peculiaritiesas a complex process of finding oneself by self+cognition, spiritu-
al connection with family, native land that is based on the plays by Lesya Ukrainka, is conducted in the article. 

Keywords: neoromanticism, emigration, self+cognition, emigrant, different.


